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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.,

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zdac¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujgcy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

. Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates

11.

12.

odpowiedz ,,A’

_ RIS i

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$s wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — setia i numer paszpottu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamosé
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Zadanie 1.
Wybierz zestaw, w ktorym znajduja si¢ wylacznie nazwy sprzg¢tu laboratoryjnego pokazanego na
rysunkach.
ra
g —
A. Zlewka, kolba stozkowa, nasadka destylacyjna, tygiel, kolba okragtodenna.
B. Krystalizator, kolba miarowa, aparat Soxhleta, mozdzierz, kolba okragtodenna.
C. Zlewka, kolba miarowa, nasadka destylacyjna z deflegmatorem, tygiel, kolba ptaskodenna.
D. Krystalizator, kolba miarowa, nasadka destylacyjna z deflegmatorem, parownica, kolba
ptaskodenna.
Zadanie 2.
Symbol ,,In” jest umieszczany na
A. biuretach i oznacza sprzg¢t kalibrowany ,.na wlew”.
B. pipetach i oznacza sprzet kalibrowany ,,na wylew”.
C. kolbach miarowych i oznacza sprz¢t kalibrowany ,,na wlew”.
D. kolbach miarowych i oznacza sprzgt kalibrowany ,,na wylew”.
Zadanie 3.
Skrét AKT oznacza
A. amid kwasu tiooctowego.
B. analize kontrolno-techniczna.
C. analityczna krzywa titracyjna.
D. automatyczna kontrolg titranta.
Zadanie 4.
Barwna reakcja z chlorkiem zelaza(III) stuzy do wykrywania
A. amin.
B. fenoli.
C. alkendéw.
D. aldehydow.
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Zadanie 5.
Do pomiaru lepkosci cieczy stuzy
A. areometr.
B. piknometr.
C. kolorymetr.
D. wiskozymetr.
Zadanie 6.
Wybierz zestaw odczynnikéw i sprzetu niezbednego do sporzadzenia 0,5 dm’ roztworu HCI o stezeniu
0,2 mol/dm”>.
A. Kolba miarowa na 500 cm®, 2 odwazki analityczne HCI 0,1 mol/dm’.
B. Kolba miarowa na 500 cm’, 1 odwazka analityczna HCI1 0,1mol/dm>.
C. Kolba miarowa na 1000 cm®, cylinder miarowy na 500 cm’, 1 nawazka analityczna HCI.
D. Kolba miarowa na 1000 cm?, cylinder miarowy na 500 cm® 4 odwazki analityczne
HCI1 0,1 mol/dm”.
Zadanie 7.

Zestaw przedstawiony na rysunku moze stuzy¢ do

A. wkraplania reagenta i jest zmontowany prawidtowo.

B. wkraplania reagenta, ale jest zmontowany nieprawidtowo.

C. ogrzewania pod chtodnica zwrotna i jest zmontowany prawidlowo.

D. ogrzewania pod chtodnica zwrotna, ale jest zmontowany nieprawidtowo.
Zadanie 8.
Do przeprowadzenia destylacji, w typowym zestawie ze sko$nie usytuowana chlodnicg stosuje sig
chtodnice

A. prosta.

B. spiralna.

C. palcowa.

D. kulkowa.
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Zadanie 9.

Jaka jest zasada postgpowania z odpadowymi roztworami kwaséw i zasad?

A. Roztwory kwaséw i zasad mozna umieszcza¢ bez neutralizacji w tym samym pojemniku,
gdzie beda si¢ wzajemnie zobojgtnialy.

B. Roztwory kwaséw i zasad mozna wylewac¢ do kanalizacji, sptukujac silnym strumieniem
wody w celu jak najwigkszego rozcienczenia.

C. Roztwory kwaséw i zasad nalezy rozcienczyé, zobojetié w sposéb przewidziany procedura,
a nast¢pnie umieszcza¢ w oddzielnych pojemnikach.

D. Roztwory kwaséw i zasad nalezy silnie zatgzy¢ i zobojgtnia¢ stgzonymi roztworami NaOH
i HCI, aby otrzymac¢ odpad w postaci statych soli.

Zadanie 10.

Séd nalezy przechowywacé
A. w szczelnie zamknigtym pojemniku pod warstwa nafty.
B. w pojemniku o dowolnym zamknigciu pod warstwa nafty.

C. wszczelnie zamknigtym pojemniku pod warstwa chloroformu.

D. w pojemniku o dowolnym zamknigciu pod warstwa chloroformu.

Zadanie 11.

Przeprowadzajac reakcjg estryfikacji opisana réwnaniem
CHjCOOH + CijOH = CH3CO0C2H5 + HQO,
zastosowano molowy stosunek alkoholu do kwasu jak 1:10. Wskutek tego

A. alkohol przereagowat catkowicie.

B. otrzymano ester ze 100% wydajnoscia.

C. rownowaga reakcji przesungla sig silnie w prawo.
D.

réwnowaga reakcji przesungta sig silnie w lewo.

Zadanie 12.

Migdzy wodorotlenkiem baru i chlorkiem amonu zachodzi spontanicznie reakcja, ktérej towarzyszy
silne ozigbienie mieszaniny i charakterystyczny zapach amoniaku.

BG(OH)Q(S) + 2 NH;;CI(_;) — BGCIZ(Q‘U + 2 HQO(C) + 2 NHj(g)
Wybierz zapis, w ktérym poprawnie wyjasniono to zjawisko.

A. Reakcja jest spontaniczna, poniewaz jest egzotermiczna.

B. Reakcja jest spontaniczna, poniewaz jest endotermiczna.

C. Reakcja jest spontaniczna pomimo endotermiczno$ci, poniewaz wydzielanie soli przesuwa
nicodwracalnie jej rownowagg.

D. Reakcja jest spontaniczna pomimo endotermicznos$ci, poniewaz wydzielanie gazu przesuwa
nieodwracalnie jej rtéwnowagg.
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T Zakr.es zmiany barwy Barwa w $rodowisku
(w jednostkach pH) kwaénym |zasadowym
btekit tymolowy 1,2-2,8 czerwona 26tta
oranz metylowy 3,1-4,4 czerwona 76ita
czerwien metylowa 48-6,0 czerwona i6tta
czerwien chlorofenolowa 52-6,8 z6tta czerwona
btekit bromotymolowy 6,0—7,6 26ita niebieska
czerwien fenolowa 6,6—-8,0 Z6ita czerwona
btekit tymolowy 8,0-9,6 z6tta niebieska
fenoloftaleina 8,2-10,0 bezbarwna czerwona
z6fcien alizarynowa 10,1-12,0 Z6tta zielona

Zgodnie z danymi zawartymi w tabeli wskaznikéw roztwor obojgtny bedzie mial barwg

A.

B.
C.
D

z61ta wobec bigkitu tymolowego i zélcieni alizarynowe;.

niebieska wobec bigkitu bromotymolowego i btgkitu tymolowego.

761ta wobec oranzu metylowego i czerwieni chlorofenolowe;j.

czerwona wobec czerwieni metylowej i czerwieni chlorofenolowe;.

Zadanie 14.
W tabeli zestawiono objgto$ci molowe czterech gazéw odmierzone w warunkach normalnych.
SO, CHClz(para) 03 NH3

21,89 22,60 21,6 | 22,08

Gaz

Objetoéé molowa (dm’/mol)

Dla ktérego sposréd wymienionych w tabeli gazéw objgtos¢ molowa najbardziej odchyla sig od

wartosci obliczonej dla gazu doskonalego?

A. Ozonu.

B. Amoniaku.

C. Chloroformu.

D. Tlenku siarki(IV).

Zadanie 15.
Chromatograficzny rozdzial skladnikéw mieszaniny jest mozliwy dzigki ich zr6znicowane;j

A. lotnosci.

B. absorpcji.

C. adsorpcii.

D. rozpuszczalnosci.
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Zadanie 16.
Z zatlaczonego wykresu zmiany lepkos$ci cieklej siarki pod
wplywem ogrzewania wynika, ze minimum lepko$ci przypada

W temperaturze

A. 120°C
B. 150°C
C. 200°C
D. 300°C

Zadanie 17.
Do przeprowadzenia chromatografii cienkowarstwowej nalezy przygotowac eluent sktadajacy sig
z toluenu, acetonu i kwasu mréwkowego w stosunku objgto§ciowym 10:4:1. Jakie objgtosci sktadnikéw

trzeba przygotowac do sporzadzenia 300 cm’ eluentu?

A. 80 cm® toluenu, 200 cm?® acetonu i 20 cm® kwasu mrowkowego.
B. 150 cm’® toluenu, 60 cm? acetonu i 15 cm® kwasu mréwkowego.
C. 200 cm® toluenu, 80 cm® acetonu i 20 cm® kwasu mréwkowego.

D. 300 cm’ toluenu, 75 cm® acetonu i 30 cm® kwasu mréwkowego.

Zadanie 18.
Z badanej préoby zawierajacej siarczany(VI) nalezy w pierwszej kolejnosci oddzieli¢ metoda filtracji
zanieczyszczenia nierozpuszcezalne w wodzie. Dokladnos$¢ przemycia tych zanieczyszczen sprawdza sig

Za pomoca roztworu

A. BaCl,.
B. AgNO;.
C. fenoloftaleiny.

D. oranzu metylowego.

Zadanie 19.

Najpewniejsza metoda rozdzialu ketonu i kwasu karboksylowego znajdujacych si¢ w roztworze
benzenowym jest

A. zatgzenie i krystalizacja.

B. destylacja z para wodna.
C. ekstrakcja chloroformem.
D

ckstrakcja roztworem zasady.
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Zadanie 20.

Masa kwasu mréwkowego potrzebnego do otrzymania 11,2 dm’ tlenku wegla(Il) (w warunkach
normalnych) w reakcji odwodnienia kwasu mréwkowego (M = 46 g/mol) kwasem siarkowym(VI) przy

wydajnosci procesu 70% wynosi

A. 16l¢g
B. 186¢g
C. 231g
D. 329¢
Zadanie 21.

Z 250 g benzenu (M = 78 g/mol) otrzymano 350 g nitrobenzenu (M = 123 g/mol). Wydajno$¢ reakcji

nitrowania wynosi

A, T77.7%
B. 83,5%
C. B88.38%
D. 934%
Zadanie 22.

Sole sodowe fenoli mozna otrzymacé, stapiajac odpowiedni fenol z soda (M = 106 g/mol) uzyta w 10%

nadmiarze w stosunku do ilosci stechiometrycznej, zgodnie z réwnaniem:
2ArOH + Na,CO;3; — 2 ArONa + H,O + CO,.

Masa sody potrzebnej do przeprowadzenia reakcji z 7,2 g 2-naftolu (M = 144 g/mol) wynosi

A. 265g
B. 292¢g
C. 530¢
D. 583¢g
Zadanie 23.

Zmieszano jednakowe nawazki cynku oraz bromu i poddano je reakciji
Zn + Bf‘g — ZnBl"z

W tych warunkach stopien przereagowania cynku wynosi (masy atomowe: Zn — 65u, Br — 80u)

A. 1,0
B. 08
C. 06
D. 04
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Zadanie 24.

Reakcje nitrowania przeprowadza si¢ najcze¢sciej dziatajac na organiczny substrat

A. stezonym kwasem azotowym(V).

B. rozcienczonym kwasem azotowym(V).

C. mieszaning kwaséw azotowego(V) i solnego.

D. mieszaning kwaséw azotowego(V) i siarkowego(VI).

Zadanie 25.

W celu otrzymania $cisle bezwodnego Na,COs, prazono 143 g Na,CO;-10H,O (M = 286 g/mol). Po
uplywie przewidzianego w instrukcji czasu prazenia stwierdzono ubytek masy 90 g. Zatem praZenie

nalezy

A. uznaé za zakoniczone.

B. powtdrzyé, gdyz sél ulegla rozktadowi.

C. kontynuowac, poniewaz sol nie jest catkowicie odwodniona.
D.

kontynuowac, az do upewnienia sig, Zze masa soli pozostaje stata.

Zadanie 26.

W celu otrzymania Cr,O; poddano rozkladowi dichromian(VI) amonu. Po zapoczatkowaniu,

egzotermiczna reakcja rozktadu zachodzi spontanicznie.
(NH;})QC?‘QO? — CP‘QOj + 4H20 + Ng
W jaki sposéb ocenisz zakonczenie przebiegu reakcji?

A. Ocena jest niepotrzebna, gdyz tego typu reakcja zawsze biegnie do kofica.

B. Ocena jest niepotrzebna, gdyz powstate produkty sa w temperaturze reakcji gazami.

C. W powstatym zielonym proszku Cr,O; nie powinny by¢ widoczne pomaranczowe krysztaty
substratu.

D. Woda po wrzuceniu szczypty otrzymanego preparatu, nie bedzie si¢ barwi¢ na pomarafnczowo

nieprzereagowanym dichromianem (VT).

Zadanie 27.
Zmierzono pH dwéch roztworéw, uzyskujac wyniki pH= 2 i pH= 5. Wybierz prawidlowo sformutowany

wniosek.
A. Stezenie jonéw [H'] w roztworze o pH=5 jest 3 razy mniejsze, niz w roztworze o pH = 2.
B. Stezenie jonéw [H*] w roztworze o pH= 5 jest 1000 razy wigksze, niz w roztworze o pH = 2.
C. Stezenie jonéw [H'] w roztworze o pH=5 jest 1000 razy mniejsze, niz w roztworze o pH = 2.
D. SteZenie jonéw [H*] w roztworze o pH= 5 jest wicksze o 3 mol/dm’, niz w roztworze o pH =2.
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Zadanie 28.

Zamieszczony wykres przedstawia rozpuszczalno$¢ azotanu(V) sodu w wodzie. Wybierz poprawny
opis, ktéry nalezy umies$ci¢ na jego osiach.

2000 - P

A. 08§ X - temperatura (°C), 0§ Y — rozpuszczalnosc (g/kg H,O).

B. 0§ X -rozpuszczalnos$¢ (ghkg H,O), 0§ Y — temperatura (°C).

C. 0$ X -rozpuszczalnosé (g/100gH,0), 0§ Y — temperatura (°C).

D. 08§ X - temperatura (°C), 0§ Y — rozpuszczalnosc (g/100gH,0).
Zadanie 29.

Po rozpuszczeniu substancji w kolbie miarowej nalezy odczeka¢ z dopelnieniem jej woda ,,do kreski”

miarowej. Tok postgpowania jest podyktowany

A. zwloka w ustaleniu sig kontrakcji objgtosci.

B. zwloka w ustaleniu sig réwnowagi dysocjacji.
C. konieczno$cia dobrego wymieszania roztworu.
D

konieczno$ciag wyréwnania temperatury roztworu i otoczenia.

Zadanie 30.

Ktéry sposéb postgpowania obowiazuje podczas nastawiania miana roztworu?

A. Nastawianie miana kazdego roztworu nalezy przeprowadzi¢ natychmiast po jego
sporzadzeniu.

B. Nastawianie miana roztworu polega na precyzyjnym zatgZeniu roztworu, w celu uzyskania
zaloZzonego wcze$niej stgzenia.

C. Nastawianie miana roztworu polega na precyzyjnym rozcienczeniu roztworu, w celu
uzyskania zaloZone go wczesniej stezenia.

D. Nastawianie miana roztworu polega na precyzyjnym ustaleniu st¢zenia roztworu, w reakcji
z roztworem substancji podstawowej o doktadnie znanym stgzeniu.
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Zadanie 31.
Z kolby miarowej o pojemnosci 1 dm?® zawierajacej roztwér HCI o stezeniu 0,1 mol/dm? pobrano pipeta
2,5 cm’, przeniesiono do kolby miarowej o pojemnosci 20 cm’ i rozcienczono woda ,,do kreski”

miarowe]j. W ten sposob otrzymano roztwor o stgzeniu

A. 0,0005 mol/dm’
B. 0,0125 mol/dm®
C. 0,0500 mol/dm’
D. 0,1250 mol/dm®

Zadanie 32.

250 cm’ roztworu kwasu octowego o stgzeniu 10% objgtosciowych rozcienczono pigciokrotie.

Stezenie otrzymanego roztworu wynosi

A. 1,25%

B. 2%

C. 25%

D. 5%
Zadanie 33.

W celu sporzadzenia 500 cm’ roztworu KMnO, (M = 158 g/mol) o stezeniu 0,02 mol/dm’, nalezy

odwazyc¢

A. 1,58 gKMnO,

B. 3,16 g KMnOy

C. 7.95g KMnO,

D. 15,8 gKMnOy
Zadanie 34.

Analiza technicznego kwasu solnego data nastgpujace wyniki: 30% HCI, 0,008% H,SO,, 0,04% Fe.
Korzystajac z zamieszczonej tabeli wymagan, okre$l gatunek kwasu, pamigtajac, ze decyduje o nim

najgorszy wskaznik.

Wymagania chemiczne dotyczace kwasu siarkowego

Gatunki

Wymagania
| ] n v

Chlorowodoér, % >33 >29 >28 >27

Kwas siarkowy(VI) w przel. na SO, ,% [< 0,009 < 0,5 <1,6 <18

Zelazo (Fe™) , % <0,005 [<0,03 |<0,03 |<0,05

onw
<R
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Zadanie 35.
W celu okreslenia czystosci MgCO;, probke 5 g tej soli poddano prazeniu do stalej masy. Podczas
prazenia zachodzi reakcja:
MgCO; — MgO + CO,

Ubytek masy wynosit 2,38 g.
(Masy molowe reagentéw wynosza: MgCO; - 84 g/mol , MgO - 40 g/mol , CO, - 44 g/mol)
Weglan magnezu zawierat

A. 100% czystej substanciji.

B. 90,7% czystej substanciji.
C. okotlo 50% czystej substanciji.
D

blizej nicokreslona mas¢ domieszek.

Zadanie 36.
Srednia prébke laboratoryjna dzieli sig¢ na dwie czgéci, poniewaz
A. analizg produktu zawsze wykonuje si¢ dwiema r6znymi metodami.
B. jedna z nich jest przeznaczona dla dostawcy, a druga dla odbiorcy produktu.

C. jednaz nich jest przeznaczona do ewentualnego wykonania analizy rozjemczej.
D. wykonuje si¢ dwie analizy badanego produktu i przyjmuje warto$¢ srednia z oznaczen.

Zadanie 37.
Przedstawiony na rysunku sprzgt stuzy do
A. pobierania prébek gazu.
B. pobierania probek cieczy.
C. przeprowadzania ekstrakc;ji.
D. rozdzielania niemieszajacych sig cieczy.

Zadanie 38.
Instrukcja pobierania prébek nawozéw (na podstawie normy PN-EN 12579:2001) okre$la, Ze liczbg

miejsc pobierania prébek pierwotnych oblicza si¢ wg wzoru
ny =05V,

gdzie V — objetosé¢ jednostki badanej w m®, przy czym warto§é ng, zaokragla sig do liczby catkowitej,

ponadto ng, nie moze by¢ mniejsze od 12 i wigksze od 30.

Wynika stad, ze dla objetoéci V = 4900 m®, ng, wWynosi

A 12
B. 30
C. 35
D. 70
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Zadanie 39.

Badana prébka jest bardzo rozcienczonym wodnym roztworem soli nieorganicznych, przeznaczonym do

analizy. Zatgzanie roztworu mozna przeprowadzi¢ wykorzystujac proces

A. ekstrakcji.
B. destylacji.
C. sublimacji.
D. krystalizacji.
Zadanie 40.

Ktory sprzet laboratoryjny stuzy do przeprowadzenia procesu ekstrakcji?

A. Rozdzielacz.

B. Biureta gazowa.
C. Kolbastozkowa.
D.

Kolba ssawkowa.
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